
ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
pe un sfert de an 6 cor, Pe o lună 2.40 C.
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Grecia
Milano, 29 'Aprilie. - Ziarele de ă- 

ci anunță din Atena :

Speranța de a se aplana conflictul 
între Entcnta și Grecia prin concesiuni 
reciproce s’a dovedit a fi neîntemeiate. 
Guvernul grec se arată absolut hotărît 
să respingă și nouile propuneri ale En- 
tenteț anume ca trupele sârbești din 
Dorfu să nu fie transportate prin Pireu 
și Atena, ci printr’o localitate la nord 
de golful de Corint., dela Ites, pe jos pâ
nă la Bralo sau dela altă stație a liniei 
ferate AlenaTarissă, și apoi cu trenul 
spre Catherini.

Ambasadorul sârb a stăruit foarte 
mult la prim ministrul Sculludis, ca 
cererile Ententei în chestia, transpor
tului trupelor sârbești să fie. satisfă

ZIARUL POPORAL s
ABONAMENTUL: „FoaiaPoporului Re* 
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt. de an 3*50 con 
Pentru America pe un an 3 dolarC

cute, referindu-se ]a amfciți^^^io'-grea« 
că și la principit^.de uma^Oe.-

Prim ministrul ’^rec, Scul^^s, a de
clarat că refuzul :^i*e categ^îc. Am
basadorul francez prezentându-sc în 
audiența la regele Constantin, a spus 
că Ententa stăruie în cererea ei de a se 
permite trecerea trupelor sârbești prin 
Grecia. Marți a fost ambasadorul rus, 
Mercur! cel italian la Sculudis, pen
tru a sprijini cererea sîrbo-franco.-en- 
gleză. <Dar și acestora prim ministrul 
grec a răspuns că o trecere a trupelor 
sârbești prin Grecia e cu neputință, f

•Ziarele guvernamentale greiceșți a- 
firmă că Ententa prin trecerea trupelor 
sârbești prin Grecia, au intenția să pro
voace turburări interne în Grecia, și 
să ocupe importante porturi grecești.

Stadiul mișcării revoluționare din Brlanda

Geneva, 28 Aprilie. -- Ziarele fran
ceze anunță din Londra:

Cu toate că trupele guvernului au 
reușit să fie stăpâne pe situația, la 
Dublin, totuși e fapt că rebelii țin ocu
pate încă gările, centrul orașului, stră
zile principale și dispun de poziții pu
ternice. - E de așteptat încă lupte 
foarte sîngeroase la Dublin'.

După o știre a ziarului »Nouvelliste 

din Londra; situația din Irlanda e încă 
foarte gravă. i- i r H H | |

In jur de Dublin în localitățile Luskb 
Svords, Ardec și Louth au izbucnit gra
ve turburări.

Berlin, 29 Aprilie. - Ziarul »Köl
nische Zeitung« anunță: .Ediția pari
ziană al ziarului »Newyork Herald« a- 
fiă că lordul Kitchener a fost numit 
vicerege al Irlandei cu puteri discre
ționare..

Germanii îșî vor schimba direcția ofensivei pe frontul 
francez?

Geneva, 29 Aprilie. — Agenția Ha- 
vas anunță: Germanii bombardează de 
2-1 de ore cu maro violență a doua li
nie de fortificații dela rîul .Metise. A- 
priga ofensivă a germanilor în contra 
frontului englez, arată, că e probabil 
că germanii își vor schimba direcția 
ofensivei lor.

Ziarul »TcmpS' 
spre luptele dela

Liniștea în î ni 
indică numai că £ 
în vedere? lucie’.

Din bombardarea puternică a locali
tății Ayocourt și înălțimei Poivre se 
poate deduce, că germanii voiesc să 
înceapă ofensiva mai cu seamă în a- 
ceste două puncte.

Luptele din Lorcna merită deosebită 
atenție. Germanii până acum în urmă; 
sau mulțumit numai cu defensiva, dar 
deodată au început să desfășure o ac- 
iivîtate foarte vie, mai cu seamă la 
Badonvillcr, Celles și Senones. Aici au 
voit să rupă frontul francez pe O în
tindere de 25 de klm., dar grație vigi
lenței noastre planul lor a eșuat.



PIN ROMÂNIA
O seziune parlamentară extra ordi

nară în România?

Ziarul »Universul« anunță:
»Ni-se afirmă, din sursă guvernamen

tală, că seziunea Corpurilor legiuitoa
re se va deschide în seziunea extraor
dinară în primele zile din Maiu, pen
tru a sè introduce unele modificări în 
ICodul militar și pentru a fi clarifica
te unele articole din legea chiriașilor, 
rămase obscure și confuze.' Tot odată 
aflăm, - știre ce o dam sub toată re- 
zcrva, — că parlamentül se va deschi
de cu guvernul remaniat.«.

In aceiași éhéstiüne, ziarul »Acțiu
nea« anunță :

— Se vorbește cu insistență în cercu
rile liberale despre o apropiată rema
niere ministerială, carë ê vorbă să se 
iacă în vederea seziunei extraordinare 
a Parlamentului. Intre altele se spune 
că d. Ion, Brătianu va lua poitofoliul 
Internelor, deoarece d. Morțun voind 
să demisioneze din motive de sănătate, 
unul din fruntașii liberali, din disiden- 
țăj ar lua portofoliul războiului.

Tratative între Turcia și România
Ziarul »Adevărul« află următoarele delà cores

pondentul său din Conștantinopol :
Tratativele începute de domnii Popescu și Si- 

monis, delegați comerciali români, veniți aci in 
misiune specială pentru a trata cu guvernul oto
man livrarea de producte românești și mal ales 
furnizarea de făină contra furnizării unor anumite 
producte din Turcia, sunt pe calea cea mai bună 
de reușită. In decursul acestor tratative,.chestiu
nea compensațiilor a și fost începută astfel că 
tratativele sunt destul de avansate și se poate 
spera că in curând să se termine cu bine.

Delegatii români declară că sunt încântați de 
primirea pe care au avut-o din partea cercurilor 
diriguitoare din Turcia.

Tratativele de cari vorbim au fost începute în 
București de către comerciariții otomani cari au 
főst dăunăzi în București pentru cumpărarea de 
faină și alte producte. Convenția ce se va încheia 
între cele două guverne pe baza intereselor reci
proce, va ti aproapé la fel cu cea încheiată cu 
Germania. Din ambele părți se constată o dorință 
sinceră de a se ajunge la uh acord prompt. 'Cer
curile otomane spun că întărirea printr’ó înțele
gere mai apropiată de relatiuni între Turcia și 
România constitue un fapt care merită să fie sem
nalat cu satisfacție.

Cu privire la această chestiune de ordin eco
nomic, se anunță aci știrea care arată că o înțe
legere la fel cu cea încheiată de curând cu Ger
mania va fi încheiată în curând de România cu 
Austro-Ungaria și se adaogă că guvernul român 
neagă că aceste tratative comerciale ar avea un 
caracter politic.

Tot în această chestiune, se remarcă aci cât 
de desamăgiți au fost rușii aflând despre încheie
rea unei înțelegeri comerciale intre România și 
Germania. Toate speranțele cari le mai aveau 
ententiștii ca să vadă România folosindu-se de 
un prilej nimerit pentru a sè da de partea lor, 
sínt acum risipite.

lată pentru ce Rusia nu mai consideră Româ
nia ca o țară prietenă și iși continuă cu febrili
tate pregătirile sale militare în Basârabia de sud, 
lingă frontiera românească, trimițiând mereu în
tăriri de trupe și construind mereu noui fortărețe.

Din greutățile României de a se 
aproviziona cu articolele necesare
Cunoscutul publicist și economisi, Al Ciur- 

cu. președintele Asociației Presei din București, 
publică in ziarul »Agrarul« interesante observa

ții asupra unor triste apariții în viața economică 
și socială a României produse de Starea de război:

Să mai dau o pildă despre chipul cum se aduc 
la noi la îndeplinire rarile hdtârîri hune ce se 
iau în consiliul de miniștri, în urma stăruinții 
altera.

S’a luat înțeleaptă hotărîrc ca statul să cum
pere din străinătate unde articole de neapărat 
necesitate. S’au trimis prin toate țările Europei 
comis-voiajori, cari au cumpărat mărfuri de vreo 
15 milioane lei. Mărfurile s’au plutit, voiajorii 
s’au întors, diurnele s’au încasat, dar măriuri 
ioc. N’a sosit nimic și nici nu se știe daca vor 
mai sosi.

Făcutu-s’a această operație la timp cu toată 
prevederea și chibzuință necesară în vremurile 
tulburi de azi și nesosirea mărfurilor se datorează 
in mod fatal evenimentelor din afară, întorsături 
pe care a luat-o războiul mondial, sau a fost și 
aici neprevedere, rea chibzuință, neglijență?

Nu știu și de aceea nici nu acuz pe nimeni.
Dar văd prăvăliile de pe calea Victoriei și din 

strada Lipscani pline de articole de lux, care 
de bună seama nu sunt stocuri rămase de dina
intea războiului, cu atât ma ivârtos că de când 
cu traficul vagoanelor și eu compensațiile, îm- 
bogățiții noștri cumpăra pe capete, fără a sc uita 
la prețuri și etalează un lux neînfrânat. Știu că 
s’au adus asemenea articole și cu valize diplo
matice.

Oricât de ușoare ar fi âceste articole în com
parație cu fierul, cuiele, sulfatul dc cupru, sacii, 
sfoara de Manilla, etc., eu cred că tot mai ușu- 

MERSUL RĂZBOIULUI
Ententa na dă pace Omiei

— Rușii anunță violente atacuri germane. — Care e situația pe frontul 
francez. — Neplăcerile Angliei cu legea serviciului militar obligator și 

cu revoluția din Irlanda. —

De pe frontul rusesc comunicatul 
german deja 28 Aprilie anunță:

Situația c în general neschimba
tă. Gara și magazinele din Rjezyco 
și stațiuneîe aviatice uimești au fost 
bombardate de aeroplanele noastre.

La. 27 Aprilie trei aeroplane ger- 
țnane au aruncat 31 bombe asupra 
vaporului rus »Slava« din golful 
Riga. . Un incendiu s'a iscat pe a- 
cest vapor. Aeroplanele germane 
s’au întors neatinse.

~ Șeful Statului major.

— Comunicatul rus»dela 27 Aprilie 
anunță că germanii continua sa bom
bardeze capul de pod dela Uxküll. In 
noaptea de 26 Aprilie, germanii după 
două ore de pregătire artileristică, au 
pornit la atac pe sectorul Wlesy- Kra- 
szun, la nord-est de Baranovice — dar 
au fost respinși. Aeroplane germane au 
bombardat adăposturile trupelor gene
ralului Evert. Rușii au ocupat satul 
Chromiakovo, 5 klm. la nord-vesî dc 
Olika și au respins contra-atacurile 
austro-ungare.

— »Echo de Paris« află din Peters
burg că ’n curând se vor produce mari 
schimbări în guvernul rus și ’n con
ducerea armatei ruse.

— Toți studenții ruși au fost chemați 
la o nouă asentare.

Din Babcan sosesc următoarele vești:
— In c.ercurile guvjgrn9inentale din I

rateci sîntem noi^ari ne permitem un astfel de 
lux în aetfei de momente și că un vagon de rafia 
e mult mai necesar decât un vagon de dantele, 
afară numai dacă podgoțenti exasperați nu Vör 
lua dantelele din prăvălii ca să-și lege viile.

Când îmi iei căldarea de mămăligă — care e un 
obiect indispensabil — ca să faG din ea muni
ții și sulfat de cupru, de ce n’ași lua și eu sdren- 
țelc, cari consbtue obiecte de lux și dc prisos, 
ca să-mi leg cu ele via?

Pierzând orice nădejde de sosirea la timp a 
sulfatului de cupru cumpărat in străinătate, pod
gorenii din comisia de pe lângă ministerul agri
cultura, având cpl mai binevoitor concurs al 
d-hti ministru Al. Constantinescu, au luat Încă 
de acum trei luni măsuri ca să se fabrice în țară 
cel puțin o parte din sulfatul de cupru fără de 
care recolta viilor ar fi aproape sigur compro
misă. Din piritele, cuprifere din Dobrogea, din 
arama oferită de podgoreni, din cea cedată de 
direcția munițiilor, se socotea că se vor putea 
fabrica până în Iunie vre-o 60 vagoane sulfat de 
cupru, din vre-o 200 câte ar fi necesare.

Comisia a întâmpinat greutăți aproape insur
montabile fiindcă are numai inițiativa propuneri
lor. nu- și execuțiunea lor, care e cu atât mai 
dificilă cu cât depinde de mai multe autorități. 
S’a pierdut mult timp cu formalitățile, cu plimba
rea hârtiilor dela domenii la consiliul de miniș
tri, de aici la ministerul de război, Ia direcția mu
nițiilor și așa mai departe și se știe ce însemnea
ză in țara noastră să ai a face cu o singură 
autoritate, dar mi-te cu mai multei

Atena se crede că Ententa ya renunța 
în urmă la planul ei de a transporta 
trupele sârbești din Ceriu prin Grecia 
la Scdonici In cercurile ententiste însă 
se afirmă contrarul, și că Ententa va 
presiona Grecia să se alăture de ea.

— »Frankfurter Zeiiung« află din A- 
tena, că prim-ministrul grec Sculudis 
ar fi amenințat să arunce toate liniile 
ferate grecești în aer, în cazul când 
Ententa va stărui ca trupele sârbești 
să treacă prin Grecia.

- Un viu duel de artilerie a avut Ioc 
Luni în regiunea Geygheli între trupe
le angl o-franceze și bulgăro-germane.

LUPTELE PIN APUS
Francezii bombardează propriile lor 
orașe și ucid pe connaționalii lor. — 
Trei aeroplane franceze doborite. -- 
Guvernul englez prezintă și retrage 
îndată legea asupra serviciului militar 
obligator. -- Revoluția din Irlanda. — 
O destăinuire senzațională in chestia 

scufundării vaporului Sussex.
Comunicatul german dela 28 Aprilie anunță ur- 

niătoare'.e dc pe frontul franco-helgian:

in luptele din regiunea la răsărit de Vermel- 
les am prins 46 englezi, printre cari și un că- 
pitim, am capturat 2 mitralieze și un asvârlitor 
de mine. In regiunea rîului Metise situația nu 
s’a schimbat. Prin bombardarea cu sistem a 
localitațiior îndărătul frontului nostru, cum c 
Lens și satele din jur și la sud de .Sonime, p.re-



-

cum și orașul Roye, a crescut în săptămâna țn 
din urmă numărul victimelor din populația 
franceză, în deosebi femei și copii. Numele celor 
omorîți și răniți vor fi publicate, conform obi
ceiului in »Gazette dés Ardennes*. După o luptă 
aeriană, a căzut câte un aeroplan dușman lă 
răsărit de Meuse peste Belhelainville și la 
Very, un al treilea aeroplan a căzut lovit de 
focul tunurilor noastre, la Frapelle (la răsărit 
de St. Die). O escadră de aeroplane germane 
a aruncat numeroase bombe asupra căzărmei și 
gării din St. Menehould.

Șeful Statului major

— Comunicatul francez delà 27 Aprilie, anun
ță, Că- germanii bombardează violent -m regiu
nea Verdun, pozițiile franceze delà Avocourt, Es- 
nes, Cumieres, Hăudraumont și ferma Thiaumont

— La redeschiderea Camerei franceze, prim- 
ministrul Briand va răspunde la discursul Can- 
celariului german.

— Senzație provoacă faptul că guvernul en
glez prezentând in Camera Comunelor proiectul 
său de lege iu chestia serviciului militar obliga
tor,. și văzând dispoziția, critică, cu care a fost 
priniit de foaie părțile Camerei, a retras iară 
proiectul, iar prim ministrul Asquith a spus că 
săptămâna viitoare va comunica Camerei, deci- 
ziunea guvernului față de situația creată prin re
tragerea acestui proiect.

— Flota germană cáré a bombardat coasta en
gleză și fn special orașul Lovestoft, a produs stri
căciuni la 240 case, peste o duzină de prăvălii 
din centrul orașului au fost distruse, iar în car
tierul de sud al orașului ou fost dărimate vre-o 
20 de clădiri.

După nouilé știri ce vin, reiesă că 
rebeliunea din Irlanda arc intr adevăr 
caracterul unei mișcări revoluționare. 
Minisírul pentru Irlanda, Birell, înso
țit de ziariști englezi și americani, a 
plecat din Londra la Dublin, .ca só se 
convingă personal do starea lucrurilor 
de acolo. Deși trupele din Capitala Ir
landei au fost întărite cu noui trupe 
sosite din Belfast și fingba, ele n au 
reușit încă Marți șa scoată pe rebeli 
din clădirile ocupate de ei, ca poșta, 
oficiul telegraf^, primăria, tribunalele 
și stațiile de căi ferate. Numai târziu 
seara, trupele au izbutit să evacueze o 
parte din oraș de rebeli. In satele din 
jur de Dublin, la Ardeeswok și Lusk 
revolta a luat un caracter grav.

Fapt e ca rebeliunea în Irlanda nu-i 
încă înăbușită. Irlanda este acum izo
lată de restul lumei. Deputății irlandezi ' 
nici nu pot pleca în țara lor. S’a q- 
urit vapoarelor engleze și neutrale să 
ancoreze în porturile irlandeze.

Minisí i ul Birell a declarat în Came
ra engleză că toate liniile telegrafice și 
telefonice sînt în manile rebelilor.

»Daily Express- cere ca lordul Kit- 
chener să fie trimis în Irlanda ca să 
puie capăt turburărilor din Irlanda.

- Rebeliunea din Irlanda a provocat 
o mare deprimare’în Italia și Franța.

— Despre scufundarea vaporului en
glez »Sussex« a domnit până acum un 
mister complet. Englezii și americanii 
au pus vina pe germani, că I au scu
fundat cu n submarin. Chestia scufun- 
dărei vaporului »Sussex« a provocat și 
ultima notă americanii și conflictul 
germano-amcrican, (iindcă Wilson 
arată in nota lui, că referenti do mari
nă au stabilit c|upá sitiiămituii’e de 
metal aflate în gaura lacutâ de torpilă

vaporul »Sussex« - fac parte din- 
tr’o torpilă germană.

Iată însă că n ziarul olandez »To- 
kunsk«, un căpitan de marină olandez 
declară că englezii capturând subma
rine germane, se folosesc de aceste sub
marine în atacurile ce Ie întreprind - 
și se prea poate că vapoarele »Sussex« 
și »Tubantia« au fost scufundate de 
submarine germane, dar sub conduce
re engleză.

- Vaporul englez »Russele« de 14,220 
tone, lovindu-se de o mină în Marea 
Meditehană, sa scufundat. S’au îne
cat 124 de oameni.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Ce anunță comunicatul italian. — în
truniri republicane și socialiste oprite 

în Italia.
De pe frontul italian, comunicatul lui 

Hfifer dela 28 Aprilie anunță numai a- 
tât. că luptele au fost pe ziua de eri 
reduse. Situația c neschimbată.

— Comunicatul italian dela 27 Apri
lie, anunță că frontul Trentino, lupte 
de artilerie și acțiune de aeroplane de- 
ia lacul Garda până la Bonta. In valea 
Draun. stația ferată austriacă Innichen 
a stat sub focul grelei artilerii italiene. 
In regiunea Selz, italienii au respins 
patru atacuri energice austro-ungare, 
și au făcut 20 prizonieri. La Isonzo 
obicinuita acțiune a artileriei italiene.

- Guvernul italian rechiziționează 
toate cantitățile de vin din Italia, pen
tru necesitățile armatei și spitalelor.

— întrunirile republicanilor și socia
liștilor convocate pentru 1 Maiu în o- 
rașele din Italia de sud și alte locali
tăți, au fost oprite de poliție. 1

Știrile zilei
DOINA OCHILOR

Dac’ași putea să cant vre-odata 
Tot ce te scris în ochii tă,i : 
Ar răsuna prin munți și văi 
O doină caldă, sbuciumată.

In care-ar plânge obidirea i
Și lacrămile ce le-ai plâns 
Ș’amaru ce ți-e ’n suflet strâns 
Și tot ce ți-a muncit simțirea.

Ar asculta-o călătorul 
înmărmurit pe lunga-i cale 
Și sufletu-i cuprins de jale 
Ar ști atuncea ce e dorul

In ochii lui cerniți ar plânge
In calde picături cântarea 
Și-i s’o părea că vede zarea 
Scăldată și mai roș în sânge.

Când va porni drumețul iar
Va duce ’n Calea cq-o ăDâbate

Tot focul doinei ascultate
Intr’o clipită de amar

Ș’o povesti cu glas blajin
Ca doina, cântecul de jale, 
E’n sbuciumul privirii tale 
Că suMetU-ți de doină-i plin!

G, Jliliftii.
♦ > > ;

Știri personale

P. C. Sa arhimandritul dr. Eusebiu 
Roșea, direcuforur S.eminariaî iáin .Si
biu, a petrecut câteva zile la Budapes
ta. Și d. Nicolae Ivan, asesor consisto
rial a fost zilele acestea în (Capitală.

Tutunul nu se va scumpi în Ungaria

Din isvor autorizat se anunță că svo- 
nurile ce au circulat despre o urcare a 
tutunului și țigărilor nu-s întemeiate. 
Prețurile vor rămânea aceleași.:

Casieri comunali escroci

Din Canița mare se anunța: .
Casierii comunali din satele Cotor și 

►Domború de sus, la plutirea ajutoare
lor pentru familiile celor plecați în răz
boi, sub diferite titluri, au substras su
me mai mici și mai mari. In modul a- 
cesta incorect escrocii au băgat în bu
zunar câteva mii de coroane. Denunțați 
la fișpani, casierii necinstiți au . fost; 
suspendați și dați în judecată1. j

Cum s’a urcat prețul cafelei la Bu
curești

»La Polotique« face aceste constatări: 1 -
Cafeaua care este un aliment indispensabily 

și tonic foarte important în alimentație, a atins * 
prețul de 10 și 12 lei kilogramul« 7. k Ut.

Și nu este drept acest preț« Alf
In cursul lunci Martie au intrat in țară vonuld 

dela Amsterdam 119, mii kgr. cafea. ’ , $ ./
Serviciul vămilor poate cunoaște cu preciziune 

numele importatorilor — căci marfa nu ne-a so
sit de cât sub trei nume — și de acolo se pot ur- 
mări depozitele care există la dctailiști. at I

Iată ceia ce ar face ö administrație prevăză
toare. ‘ .S1 ■ , ; , /ț

Comisarii ide poliție șj agenții municipali se- ’ 
chestrează ouăle dacă o bătrână le-a vândut cu 
un gologan ori doi mai mult decât scrie în tarif, 
care n’a ajuns nici odată la urechile bietei femei«

Alaltăeri un comisar a dat o amendă de 200' 
lei unui consumator un gologan mai mult de căț 
era prevăzut în tarif pentru 10Q grame brânză; 
dar când dispune de zeci de mii de kilo: de cafea 
importate în cursul unei singure luni organele de 
administrație n’au destulă pricepere a impudica; 
ridicarea' prețului dela 3 la [10 și 12 lei.

Necrolog
D Gregoriu Palici, învățător din Ieb3 9 lofet 

greu lovit prin moartea soției sale, Eugenia Pa
lici, în etate de 40 ani, după scurte, dar grele 
sufepht1 înmormântarea defunctei a avut lo|d

1 Mercuri, 26 Aprilie în cimitirul din JebeL O de-' 
i lángé pe lângă soț, fii ei- Ionel și Cornel, apoi

. O Nicolae Zungu, tată, Cornelia Miclea, soră, șî 
i o numeroasă familie f

! Incăerare între ofițeri șl țărani ro
mâni la Dolhești (Suceava)

Ziarul »Dimineața nflă din' Fălii- 
'eoni: P incăcrare cu uvmari regretati’



le, a avut loc între săteni și militari 
la cârciuma lui Timofte din comuna 
Dolhești.

.Un grup de vreo zece ofițeri și câ
țiva gradați interveniseră la hora săte
nilor. Aceștia fiind cu chef, au înce
put sa lovească pe ofițeri, cari au ce
rut concursul soldatilor neutru resta
bilirea ordinei.

Sătenii s’au îndârjit atunci șî mai 
mult și scoțind parii din garduri au 
rănit grav, pe ofițeri, fapt care a de
terminat pe soldați să tragă, salve de 
armă în aer. Din greșală, un sătean a 
fost omorât. 0 anchetă mixta cerce
tează faptele.

O relațiune oficială cu privire la in
cidentul din satul Dolhești din județul 
Suceava, află că scandalul a fost pro
vocat în următoarele împrejurări:

Mai mulți ofițeri au intrat în sat și 
au pus pe țărani și țărance să joace 
hora. Sătenii s’au opus. De aci s’a 
născut cearta și încăerarea. Unii din 
ofițeri au uzat de revolvere, iar sătenii 
au răspuns și ei cu focuri. In această 
îhcăerare, un țăran a fost omorât și 
câțiva ofițeri răniți.

Faptul a fost raportat autorităților în 
drept, cari anchetează'. , " r

A înebunit un consul austro-ungar

Din Viena se anunță: Eri a sosit aci 
din Brăila1, consulul austro-ungar dr. 
Nicolae Hâkman. Când s’a coborît din 
tren, s’a observat îndată la dineul ma- 
nifestațiunile unei grave boli mentale. 
Consulul înebunit a fost transportai în
dată într’un spital. .

Omorul din Ciănadul unguresc

। Din Șeghedin se anunță : Dupăi două 
săptămâni de cercetări, poliția a reu
șit .să descopere pe autorii crimei din 
Ciănadul unguresc, în persoana a doui 
români nenorociți, servitorul Traian 
Becheu și păzitorul Lazar Lucaciu. A- 
ceștia au mărturisit ca/au fost împinși 
la crimă, să omoare' pe felírnia lui Mlă
diu Jeșițy - de către nora acesteia, dna 
Milutin Jesity, pentru care crimă ea a 
promis 300Ó coroane, și, ca avans a dat 
celop dpui români 300 coroane. 'Crimi
nalii au fost închiși în temnița din Se- 
ghedin - iar Complicii, femeia Jesity 
șl sora ei, sínt deja de mult arestate.

Un minister al bisericei

liin JlQppenhaga se anunță1: Ministrul 
cultelor danez, a fost împărțit de azi 
înainte în două, într’un minister al bi
sericei și unub de instrucție publică. 
Ministrul cultelor de până acum Kay- 
șer Nilsen va conduce ministerul de in
strucție publică, iar pastorul Parțlsen 
va conduce ministerul bisericei. V

Mișcarea teatrală din București

Ziarele din țară apunță că la Tea
trul Național nu se va mai da nimica 
nou afară de actul d'-lui Râuleț »Cu 
perdelele lăsate«.

Stagiunea teatrala se va închide la 
5 Mai st. v. ,

Până atunci se vor juca piesele aliate 
acum in serie: Patima J^ie, Străina,

Zaza, Str. Șantier, Trandafirii Roșii, 
Sorana, etc. etc.

Imediat după.aceea .va începe.... 
toaleta.

Fațada Teatrului Național va’ deveni 
în sfârșit europeană.

Paralel cu... îndreptarea sbârcituri- 
lor de pe obraz, bătrânul teatru se va 
ocupa de interior. Vor începe serios re
petițiile pentru stagiunea viitoare.

într’un număr trecut am dat indicații 
în această privință. Vor fi multe piese 
originale, bune, și vor fi multe piese 
străine, bune. 0 selecțiune se va face 
- și va impune preocuparea ca umplu
turile și piesele cari au în vedere mai 
ales rețetele, să facă loc capo-d’opere
lor. In ce privește interpelarea, marea 
trupă a sporit cu noile angajamente 
printre cari găsim muguri cari cu si
guranță se vor transforma în flori fru
moase ...

Prima piesa care a și fost pusă în 
repetiție, pentru că se credea că va fi 
reprezentată chiar în actuala stagiune, 
este »Frații Karamazoff« de Dostoevski.

Pe lângă montarea strălucită, în con
dițiile în cari s’a dat în Rusia pe ma
rele scene, piesa aceasta, pregătită sub 
direcția de scenă a d-lui Radovici, va 
avea și o interpretare admirabilă.

A doua piesă pusă în repetiție este de
licioasa, »Musotte« a lui Maupassant și 
J. Normand. Cel din urmă a pus pe sce
na duioșiile și frumusețile celui dintâi.

Teribila îneaerare între țigani

Din Râmnicul-Sărat (România) se 
anunță: Satul Flămânda din apropie
rea orașului, locuit numai de țigani, 
•a fost teatrul unei teribile bătăi. In 
timpul sărbătorilor țiganii furându-și 
unii altora păsările, s’a iscat o ceartă 
și în urmă s’a încins o bătaie. A fost 
un spectadol grozav, o adevărată bă
tălie. Țiganii cu mic cu mare, înarmați 
cu puști, revplvere, topoare și ciomege 
s’au năpustit cu furie turbată unii îm
potriva altora, trăgând focuri. Mulți 
dintre ei fură răniți. Beligeranții ajun
seră să ridide și baricade. '

După câteva ceasuri abia au putut 
fi potoliți. ■

— ।
Biruitoarele trupe austro-ungăre în toate si

tuațiile create de războia, sint totdeauna cu 
conștiința liniștită, că .comandamentul militar 
duce grijă spre a aprovisiona trupele cu toate 
cele ae lip&ă și potrivite spre a tace suportabila 
viața pe câmpul de luptă. Dai totuși există nenu
mărate lucruri, mărunte, cari în totalitatea lor 
contribuie mult la sănătatea și prosperitatea tru
pelor și a căror procurare nu e treaba comanda
mentului militar. De acestea se țin d. e. Cara
melele pentru piept ale lui Kaiser, cari nu 
sunt numai un mijloc de a împedeca tușea, răgu- 
șeala și alte îmbolnăviri a'.e organelor de res- 
rațiune, ci sunt și un mijloc excelent de întă
rire și împrospătare prin conținutul lor de maiț. 
După oboseli de tot soiul, ca marșuri, lupte, etc., 
e un mijloc potrivit spre a contrabalansa per- 
dered puterilor și de a înlătura oboseala fizică 
și spirituală. Chiar pentru scopul acesta s’au 
găsit minunate Caramelele de piept ale lui Kaiser. 
In toată armata austro-ungarâ rar se află un 
soldat, care să nu cunoască caramelele acestea, 
pentru că se ti imit în mii și mii de cazuri ca 
dar pe câmpul de luptă. Caramelele pentru piept 
ale lui Kaiser sunt preparate de firma FR. KAISER 
din Bregenz ș: se află de vinzare în cele mai 
multe farmacii și drogerii, precum și in maga
ziile de coloniale mai bune- v

Lămuriri referitoare la

Ajutorul de stat
pentru familiile celor înrolați precum și des^, 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor șî olanilor ce 
lor căzuți în războiu,

Broșură este întocmită după, ordinațiunile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par-» 
tea statului, și este împărțită în trei părți:’

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul cate fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele s 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitate! 
românești, /

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli
nire! datoriilor lor militare. Se arată cu .cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor. ; ¥

III. Ocrotirea familiilor celor că
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul pjovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cădeții și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu-

Broșura aceasta este unica în felul său, In toate 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsul! în 
țelegătoare.

Prețul 40 fileri, plus 5 fileri 
porto postai. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului

„Foaia Poporului Român“
BUDAPESTA, VIL, Ilka-utca 36

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, Ilka-utca 36, 
se poațe comanda următoarele :

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.
Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.
Rugăciuni pentru soldați

cu binecuvântarea Pr. SS. LL'. episco
pii Dr. E. 'Cristea (pentru gr. orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 filer; ’ , ' ■ ’

50 exemplare cu porto poștal 3 cor.
20. fileri; . z

100 exemplare cu norto poștal 5 cor- 
30 fileri.
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